



刘永庆，男，1973年7月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，中共长春市直属机关工作委员会办公室主任。2017年7月至2019年8月，任农安县烧锅镇中兴村第一书记。曾获长春市优秀公务员、优秀共产党员等荣誉。

## 炽热情怀是初心

### ——记农安县烧锅镇中兴村第一书记刘永庆

他心中有责，深入调研，以一腔炽热的情怀，温暖家家户户；  
他扎根基层，脚踏实地，以有目共睹的工作成效，得到了当地百姓的一致认可；

他夙兴夜寐，兢兢业业，使一个贫困村的面貌发生了天翻地覆的变化……

他就是农安县烧锅镇中兴村第一书记刘永庆。



## 把脉问诊 做好扶贫的“研究员”

2017年6月，刘永庆由单位委派担任农安县烧锅镇中兴村第一书记。自包保帮扶以来，他带领驻村工作队员严格按照中央和省、市委有关扶贫工作要求，积极协调沟通，逐户摸排情况，切实把准病因，找准症结。在调查中，他发现了贫困户脱贫意识不强、致富产业项目比较单一、基础设施建设亟待完善、“空心村”现象严重等问题。随后，刘永庆带领驻村工作队员和村“两委”班子经过深入分析和讨论，逐条梳理脱贫攻坚工作中存在的问题，深入分析研判，在有关专家的帮助下，合理设计出脱贫路径，谋划产业项目，认真算好贫困户收入账，夯实帮扶责任，举一反三补齐补强短板，做到心中有数、心中有责。

刘永庆和驻村工作队把老百姓的利益看得高于一切，注重扶贫作用的真正发挥，认真做好每一件小事，坚决做到“扶真贫、真扶贫”。

针对中兴村的实际情况，刘永庆提出以项目为支撑、产业为依托的创新思路，全力推动脱贫攻坚工作爬坡上坎。在市直机关党工委领导的高度重视和大力支持下，经刘永庆多方协调，为中兴村争取各类帮扶资金2000余万元，分别用于交通、水利、土地、扶贫产业、公益事业及新农村建设的发展。

为了使扶贫更精准有效，刘永庆带领中兴村两委创新扶贫模式，联系省、市知名网络公司与中兴村合作开展“电商扶贫”，为每户贫困户在网上注册商铺进行经营，每户贫困户年分红可达1000余元。同时构建“合作社+企业+农户”模式，为中兴瓜菜合作社申请科技扶贫资金20万元，帮助贫困户发展蔬菜棚模、畜牧养殖、苗木花卉项目，进一步增加贫困户收入。

要想富先修路。几年间，刘永庆多次到上级部门争取资金，最终为中兴村修建村村水泥道路20余公里，实现了户户通水泥路。刘永庆又协调投入资金450万元，实施200公顷农田土地整理提档升级项目，打抗旱井25眼，修建排水沟渠1530延长米，建设高标准基本农田，破解了当地



农民“靠天吃饭”的窘境。

为了推进民生发展，刘永庆带领中兴村村民，集中开展农村村屯卫生环境综合整治工作，清扫10公里村屯道路，清理生活垃圾近200吨，种植各类绿化树1000棵，使中兴村的村屯村貌发生了翻天覆地的变化。如今走进中兴村，道路变得宽阔了，花草树木随处可见，基础配套设施也在逐步完善，村民的环境保护意识不断增强。

为了使村民住房安全得到保障，中兴村还将D级危旧房改造从最初的建卡立档贫困户，延伸到全村所有D级危旧房，共为全村危房改造维修12户，现已全部入住。

## 精准施策 做好村民的“服务员”

针对村里中兴村未脱贫人口状况，刘永庆与两委人员认真讨论，因村制宜开具“大处方”，制定了中兴村脱贫方案，并分户对症开出“小单方”，对因学致贫对象帮助申请读书救济，对因病致贫对象帮助申请医疗报销补贴，对因缺产业致贫对象提供养殖家禽并扶持发展，对因缺劳力致贫对象帮助申请低保兜底。同时结合日常扶贫工作，认真完善帮扶台账，明确帮扶任务、时限和责任人；建立“连心卡”，标明帮扶党员干部的姓名、联系电话、负责工作；记好“民情日记”，及时走访、记录帮扶对象的基本情况及需要协调解决的问题。

因村制宜开具“大处方”，重点是建设“惠农路、蔬菜棚、种植园、合作社”项目。又根据具体情况，分户开出“小单方”，确定了“逐户分类施策、基础先行铺路、产业务工找钱”的脱贫思路，做到一户一本台账、一个脱贫计划、一套帮扶措施。在镇党委的大力支持下，刘永庆动员两委人员齐参战，绞尽脑汁挖掘资源，将有劳动能力的贫困户推荐到周边企业入厂打工，进入企业从事后勤保障和门卫工作；将家庭有负担脱离不开的，就地就近安排干一些轻体力或力所能及的工作；对无劳动能力的贫困户，采取低保兜底的方式解决；对于极特殊的长期重病贫困人口，采取大病



救助或者进入镇社会福利中心集中供养。

55岁的贫困户王树峰，身患小儿麻痹，又是单身汉，房子低矮漏雨，刘永庆协调镇里筹集资金一万余元，为王树峰家更换了彩钢房盖，做了外墙保温，换了门窗，添置了新被、锅碗，购买了彩色电视机，屋里屋外焕然一新。王树峰逢人就说：“共产党好！工作队好！”

刘永庆在入户走访了解到，56岁的独居妇女吴丽波患有乳腺癌，经手术后切除，外出流浪多年后返村，房屋因多年无人居住，已经成了危房。他及时回到单位向领导汇报，在取得单位支持后，为吴丽波新建了住房。

## 扶智树志 做好攻坚的“指导员”

刘永庆坚信，扶贫先扶智，脱贫先脱愚。

在扶贫工作开展过程中，刘永庆严格落实“两抓一促”，即抓党建，抓脱贫，促乡村振兴。他和队员经常逐户到贫困户家中走访，了解贫困原因，针对贫困户各项收入和支出，有针对性地制定帮扶方案。采取送课上门、送专家上门、送教下乡等方式，对中兴村有劳动能力的贫困户进行技能培训。同时配合“电子商务进万村”活动，加大对有发展潜力的乡村网商和网上销售致富能手的信息培训力度。组织机关副处级以上党员干部，与中兴村39户贫困户、90名贫困群众在精准对接的基础上，实行“一帮一”“一对一”模式，针对各家各户的实际情况，实行了具体而有力的帮扶措施。

为开拓贫困户视野，更新贫困户观念，刘永庆先后组织贫困户到双阳区绿屋家庭农场、德惠市布海镇农业基地、梨树县喇嘛甸镇现场学习种植技术，引入新型经济体，向贫困户传送致富信息，并积极推进农业供给侧改革，有效调整经济作物种植面积，由种植传统的玉米、西瓜向种植叶类菜、花卉、中草药类转变，积极帮助贫困户发展蔬菜棚模、畜牧养殖、苗木花卉项目，全村人均年收入增加2000多元。

根据中兴村致贫因素多、返贫压力大的实际情况，他积极发挥党工

委脱贫包保工作领导小组作用，组织建立了督查护航机制，加强对帮扶工作的领导；建立扶贫工作督查通报制度，实行动态考核，每季度对脱贫攻坚工作情况进行调度督查，及时发现问题，督促整改提高，有效杜绝脱贫户返贫，确保脱贫任务有效落实。

在巩固包保村脱贫成果的基础上，刘永庆及长春市直机关党工委驻村工作队聚焦脱贫攻坚重点难点任务，从壮大村集体经济和乡村振兴实际出发，持续加大帮扶力度，助力村民生活水平再提升，村容村貌再提升，村级基层党组织战斗力再提升，切实提升村屯自我管理、自我教育、自我监督、自我服务的能力，实现全面进步、全面过硬，确保帮扶工作收到实实在在的成效。

刘永庆还积极协调市直机关党工委班子成员和机关党员干部多次赴中兴村，现场协调帮助解决村里和贫困户遇到的实际问题。经过持续精准帮扶，中兴村已实现贫困村出列，贫困户已全部脱贫。

几年来，在刘永庆的带领下，中兴村村容村貌普遍改善，村集体经济长足发展，特色产业初见成效，贫困户脱贫增收，村党支部整体功能发挥正常，各方面都取得了显著成效。

以时间砥砺信仰，让岁月见证初心。

在成绩面前，刘永庆不骄不躁，决心扮好自己在脱贫攻坚战场上的每一个角色，承担每一个角色背负的责任与使命，让自己的人生发出绚烂的色彩！